



醫療與傳道月刊 (494)



台北郵局許可證
台北字第3211號
雜誌
無法投遞請退回

台灣基督徒醫學協會 發行
第 42 卷 第 2 期

2008跟隨腳蹤醫療傳道見習心得之四

台東之行

記得當初從玉鳳姐得知暑假將會舉辦醫療傳道見習營時，我就十分興奮。在團契也有不少學長姐參加過，也鼓勵我們多多參與。於是雖然當時已經過了報名日期，我仍憑著這小小的信心送出報名表。

我所選習的地點為台東馬偕醫院。其實沒有持著多特別的想法或有特別的感動，只是單單的很想去，想看東部美麗的風景、想學習教會醫院與一般醫院到底有什麼不同。

台東，好山好水…搭了近五個小時自強號列車，終於抵達了。

炎熱的氣候，是我對這裡的第一印象。好貴的計程車，是第二印象。第一天安排醫院介紹，院牧室、院長、醫務室、環境介紹。在資源有限的情况下，能做到很好的品質及區域醫療，是件相當難得且不容易的事情，但在台東馬偕卻做到了。第二天我們參與了全院禮拜，潘牧師教我們在探訪病人時應該注意的事情，這對我們往後探訪病人的時候有很大的幫助。下午是護理室的見習，護理部主任對我們相當熱情，讓我留下很深刻的印象。之後幾天的見習安排，包括門診獻詩、病房探訪、居家護理介紹及訪視。都讓我對院牧室的工作內容及居家護理有很大的學習。和我之前去病房實習很不相同，所以也特別覺得新鮮有趣。

謝謝安排設計這次活動的負責人。這幾天與

院牧室的潘牧師及其他姐姐們相處真的很開心。你們對我們真的很好，辛苦大家了。藉由這次的見習，讓我對於醫療傳道有更進一步的認識，也很感謝上帝，讓我有這麼大的動力想全程參與，沒有因著想偷懶的軟弱而放棄。

見習地點：台東馬偕醫院

見習學生：國立陽明大學護理系王守汶

新書出版

給年輕醫師的一堂課（Surviving as a House Officer），中文版已由莊芷菁醫師翻譯，TCMA出版，內容適合實習醫師、住院醫師階段閱讀，版權所有請勿影印，本書採贈送，自由奉獻方式，若有需要請洽02-25372528 TCMA辦公室索取。

感謝您的支持

1. 捐款

陳恆常、林國川、林喆、魏大森各貳萬元整
許文憲貳千元整、陳蕙婷肆百元整、
江季勛壹仟伍佰元整

2. 會員常年會費

江季勛壹仟伍佰元整

2008跟隨腳蹤醫療傳道見習心得之五

美好回憶的所在

夜深了，台中火車站依然人聲鼎沸。背著背包在街上逡巡的我，正尋找一家從未謀面的診所。就在此時，「育民診所」四個大字赫然映入眼簾——找到了！

我用力敲了敲玻璃門，一位穿中山裝，頭半禿、有兩顆小兔牙的中年男子走出來：「哈！你就是黃同學是吧！我是張醫師。快進來！」我立刻感受到這位男子的爽直親切。

張醫師熱情地邀我坐下，開始向我講述他的志業，原來他正在看的節目和他的工作也有關。「我自己主持廣播節目，每天都要知道大量的時事，了解不同立場的政治評論。你來『跟隨腳?』，我會讓你見識：醫師除了看病還有許多事可以做！」

夜裡來了颱風，早上醒來雨已轉小，然而馬路已成小河，水淹了半個車輪高。張醫師預定的扶輪社會議被取消，並且地下室淹水，深達一呎。張醫師索性拉了把椅子在診間向我「講古」：

我問張醫師：有沒有什麼方法能讓我受更全面的訓練？

「哈哈，你們這一代呀，如果要全面一點，只能去家醫科囉！」

我對這個答案當然不甚滿意：「自從健保推行以來，你當家醫科也有十三年了，難道你不覺得看的都是小病，很沒成就感？」

張醫師歪著頭想了想：「話是這麼說沒錯，但也賺了不少時間。」

病人大都是老病號無不向我豎起大拇指：「張醫師的醫術一流！」不少人看病時會順便帶來水果，甚至有人為張醫師準備飯菜。那已不只是看病，更是看朋友。

「還是鄉下人有人情味。在台北這種事應該幾乎不會發生。」張醫師感慨地說。

張醫師比一般的醫師更注意照顧社會的弱勢者；附近有間教會專門服務遊民，便以他為特約醫師，只要遊民持該教會發給的掛號單來看病，

一律免費。

早上第一個遊民走進診間時，一股夾雜著汗水與尿騷的酸味，自那渾身沾滿雨水和汙泥的大叔身上撲鼻而來！有那麼一刻我把座椅微微往後挪，隨即想到不妥之後又立刻復位。「原來，」我恍然大悟：「要服侍這群人，需要適應的不只是視覺，更是嗅覺和觸覺！」我忽然想起主耶穌醫治麻瘋病人的時候，伸手摸了他。

張醫師想必是習慣了，與那病人閒話家常，在他受傷的腳板擦上優碘，還給他一些包腳的塑膠袋，以免碰到外頭的髒雨水。

現代醫護人員的白袍是南丁格爾設計的，目的是希望一弄髒馬上有所警覺而清洗。主耶穌在不沾染汙穢的情況下醫好了妓女的心。一位醫師能夠在醫治遊民的時候不玷汙自己的白袍嗎？我想起耶穌說的：

「真正能夠沾汙人的，不是吃進嘴裡的東西，而是從嘴裡吐出來的東西。」

第三天，張醫師帶我去彰化王公義診。一間靠海的小教會，一位牧師收容了二十來個孩子，其中有些是孤兒，有些家境貧窮無力扶養，所以送來這裡。孩子們都喊牧師為「爸爸」。主日崇拜完畢，醫師、醫師娘和一位資深藥師快手快腳排好桌椅，拿出病歷、藥品、藥袋，居民排隊等候，診斷、給藥、包藥，動作之純熟迅速使我幾乎跟不上，我只能邊練習包藥邊欣賞他們的熱血。

回程我問張醫師：還會經營診所多久呢？

「再過幾年吧！退修後就到偏遠地區去，山地呀、綠島呀，都很缺醫生。現在大學還有教職，放不下學生。」

三天見習在彈指間晃過，卻是滿載而歸。可敬可愛的醫師、護士、和醫師的家人。哪天當我再度路過台中後車站，一定毫不猶豫走進那間診間，我美好回憶的所在。

見習地點：台中育生診所

見習學生：陽明大學醫學系黃亮維

2008跟隨腳蹤醫療傳道見習心得之六

體驗與學習

在馬偕醫院台北院區的跟隨腳蹤見習活動中，我感受到基督徒醫生對病人是有很正面的影響力。在這三天的活動中，讓我體會到醫生在傳福音不是只有口頭上的說詞，而是要用本身的行為舉止來影響病人。

令我印象最深刻的是在愛滋病門診的時候，看到曾醫師會主動打電話給病人，提醒他們需要回來看診了。我想對於病人，尤其是愛滋病患，這樣的關心是他們非常需要的。曾醫師跟他們像朋友般的互動，而不是將他們當作是社會上的異類，就像是耶穌當年貼近痲瘋病人一樣，我相信這樣的傳福音是大有果效的。當病人在跟曾醫師訴苦，想要了斷自己生命的時候，曾醫師就告訴病人：不要憂愁，多多禱告。這也是提醒我，將來走在醫療這條道路的時候，並不是只有醫治病人肉體上的病痛，而更重要的是將上帝介紹給這些心靈憂傷的人。

在活動中，我也體會到基督徒醫師是需要很大的愛與包容。在耳鼻喉科跟蔡醫師的門診時，我記得有一位病患的疾病是需要開刀治療的，但是病患對於開刀有些許的抗拒，於是就在診間與蔡醫師討論了一些其他的治療方式。大家都知道，大醫院的門診是非常滿的，一位病患通常只有大約五分鐘的時間，但是蔡醫師因為這位病患一直在猶豫不決與發問，所以他花了很多時間，耐心的跟這位病患講解了很多治療的方式，並沒有因為門診還有很多其他的病人，而對這位病患產生不耐煩的態度。我想這就是基督徒醫師對病人愛的表現，也讓我學習到當一位醫師，是需要很多包容心與愛心。

這三天中我們有機會跟一位基督徒學姊聊天，她告訴我們，當醫生的這條道路真的很累，尤其是當住院醫師的時候，真的非常需要從上帝來的力量，需要常常的禱告。所以我很喜歡基督教醫院，因為當你需要的時候，身邊會有很多基督徒同事來關心你，為你代禱。在馬偕醫院我

也很高興有機會與潘美惠牧師聊天，透過潘牧師的介紹，讓我更多的了解到院牧部的福音事工。我覺得這是一項很棒的服事，因為住院的病患很多，醫師也很忙碌，在這時候，有關懷師與義工們對病患的關懷，並且將福音分享給他們，是給他們很大的安慰與扶持。

經過這三天的見習活動，我想，將來有一天如果我真的當了醫生，我希望我能夠將上帝賦予我的愛心與關心跟我所遇到的病人與家屬分享，不只是在他們肉體上的需要，更重要的，是他們在靈性上與上帝建立的關係。我希望將來可以朝著醫療傳道的目標邁進，以一個專業來服事上帝，為上帝贏得更多的靈魂。

見習地點：台北馬偕醫院

見習學生：波茲南大學醫學系陳士慧

TCMA會員餐敘--北部地區

感恩節前夕

邀請您一起來分享~我們愛因神先愛我們

因著愛~在信仰、專業、生活各方面

一起激勵、分擔

時間：2008年11月22日（週六）晚上 6:30~8:30

地點：兄弟飯店 TEL:02-27123456

105台北市松山區南京東路3段255號

(木柵線捷運南京東路站下車)

其他請參照兄弟飯店網頁中飯店位置圖

<http://www.brotherhotel.com.tw/>

召集人：許文憲醫師

萬芳、北醫、雙和醫院 外科醫師、教授

※請11/19中午前向TCMA辦公室登記，

以便訂位，謝謝合作。

TEL:02-25372528 FAX:02-25515366

Email:tcma9710@gmail.com

聚餐前會通知您用餐樓層地點

2008跟隨腳蹤醫療傳道見習心得之七

收穫滿滿

幾個月前，仍在學校課程與準備七月下旬的國考中，忙得焦頭爛額，看著同學們一個個開始安排國考後的行程與活動，自己也老早就在心中草擬好，該有個怎樣充實的暑假，利用四升五的暑假到有興趣的醫院科別見習，做為開學後見習生活的小暖身，而不至於在一開始，就對於這新的環境感到太過突兀。

有一次和導師的會談中，老師不經意提起他過去還是醫學生的一段暑期見習的心得，他覺得自己不太好意思說出來。大概就是在那段多出來的學習過程中，對於他臨床上的知識與能力有著一定的提升，也對於他後來的選科有著一定的影響，而不盡完美的地方是，當離開學校走入職場，此後才發現，還是學生時那些不起眼的寒暑假，如果可以重新來過，真的還可以做更多的事！

說來巧合，在此之後陸續獲悉心路社福機構（智能障礙兒童）暑期生活營輔導員徵才，以及暑期醫療傳道見習營招員。後者雖名為醫療見習，但看了過去參加過的學長姐的心得感想，這裡有著更多不一樣的碩實等著自己去發掘。

在郭綜合醫院裡被領著下樓又上樓，左彎右拐，最後在幾碼數字鍵入後，來到了林教授個人的辦公室，正專注工作的教授見到我和慈濟醫學系的石佳玉學妹，立刻叫出我們兩人的名字，很用心的人，我心裡想著。

72歲的教授一點也不像那年紀的樣子，教授

喜歡和我們兩個後輩聊著自己不平凡的過去、一路走來的辛酸點滴，分享著他對人生滿滿的喜樂，以及對我們殷殷的期許。

兩個實習醫學生分坐教授兩旁，和教授一同判讀MRI影像，初出茅廬的我們也許問了不少很基本的問題，但沒有架子的教授很有耐心一一地幫我們解惑，身旁的教授所培育出的醫學人才難以盡數，不少耳熟能詳的老師也會在林教授的指導下成長茁壯，瓜瓞綿綿，為這樣用心教學後進、不吝於分享的心所賜。

除了醫學知識的擷取外，為人處事的進退得宜，我在這兩天裡獲得的更多，收穫滿滿！

見習地點：台東郭綜合醫院醫學影像部

見習學生：高雄醫學院醫學系林永致

月刊讀者重新登記

由台灣基督徒醫學協會（TCMA）出版的醫療與傳道月刊，已經有四十多年歷史了，長期以來都免費贈送給大家，為確實知道您的需要和意願，將重新讓讀者登記，請利用夾頁之明信片回覆，明年度起將依照您的意願處理。謝謝合作！

主 後 2008 年 11 月 15 日

發 行 人：趙 榮 發

編 輯 小 組：顏國順·王仁邦

謝 品 本·劉中賢

郵 政 劃 撥 帳 戶：15035268

台灣基督徒醫學協會

第 十 二 屆 會 長：陳恆常

會 址：台北市新生北路2段74號10樓之7

會 務 專 線：02-25372528

傳 真 號 碼：02-25515366

E-mail:tcma9710@gmail.com

行 政 院 新 聞 局 出 版 事 業 登 記

局 版 北 市 誌 字 第 壹 捌 玖 號

中 華 郵 政 北 台 字 第 5376號

執 照 登 記 為 雜 誌 交 寄